

2023.2.18

星期六 癸卯年正月廿八
今日4版 第3140期

APG 安徽出版集团 主管主办

国内统一刊号CN34-0062
邮发代号25-50

市场星报

阅读周刊

读书人、写书人、卖书人、编书人的朋友

全国数字出版转型示范单位

土耳其大地震摧残 两河文明宝藏

ian bremmer
@ianbremmer

gaziantep castle, a roman relic built between 2nd & 3rd centuries

destroyed by today's turkey/syria earthquake



1:33 AM · Feb 7, 2023 · 56.9K Views

社交媒体上关于加济安泰普古堡坍塌的照片。

土耳其东南部日前发生的两次7.8级强震，导致土耳其与邻国叙利亚出现大量人员伤亡。与此同时，在邻近震中的土耳其第六大城市加济安泰普，很多古迹受到了严重损坏。放眼土耳其全国，则有超过6200座建筑物在地震中倒塌。

因为这场大地震，很多人第一次知道了“加济安泰普”这个名字。对于中国游客来说，加济安泰普的知名度不如伊斯坦布尔、卡帕多奇亚、棉花堡等热门旅游地，但却有后者难以匹敌的悠久历史。加济安泰普位于两河流域，是世界上最古老的城市之一，建城史可以追溯到公元前3000多年。在一个“世界十大最古老城市”的评比中，加济安泰普的名字与叙利亚的大马士革、中国的西安排在一起。但在此次地震中，从加济安泰普到加济安泰普周边的尚勒乌尔法、迪亚巴克尔、马尔丁等土耳其城市，以及叙利亚阿勒颇等地，大量古迹也危在旦夕。

地标古堡受损严重

根据媒体发布的图片，作为当地标志性古迹的加济安泰普古堡严重损毁，其东侧、南侧和东南侧都出现了大面积坍塌，大量石块砸坏了金属围栏，滚落到了山下广场上，墙体也出现了裂缝。

古堡还承载着加济安泰普的厚重历史。波斯人、亚历山大大帝、罗马人、拜占庭人和阿拉伯人都曾经统治过这里，古堡也因此留下了各种岁月痕迹。它的前身是一个赫梯帝国时期的军事瞭望台。在公元2、3世纪，罗马人将它扩展成为了一个规模宏大的堡垒。到了6世纪，拜占庭帝国查士丁尼大帝修复古罗马的防御工事，古堡也得到了修复和扩建。在突厥人建立的塞尔柱帝国兴起后，12、13世纪，这座古堡又被大规模重建。

在老城区徒步时，这个古堡无处不在，一抬头就能看到它醒目的身影。城堡周围是老城区古老的街道、众多的咖啡馆和餐馆，有的咖啡馆甚至就建在岩洞里，颇具特色。当地有浓郁的咖啡文化，人们会在咖啡馆或躺或坐，只花相当于几元人民币的价格，就能享受一杯醇厚的土耳其咖啡。更远一些的地方，是铜匠集市，这里陈列着琳琅满目的工艺品和香料，敲击声不停。古堡与周围环境一起，营造出一种迷人的悠闲氛围。

周边古城的潜在危机

加济安泰普所在区域属于“新月地带”，这里是人类文明最早的发源地之一，也是古代农业的摇篮，欣欣向荣的农业孕育和滋养了两河文明。时至今日，加济安泰普周边还分布着尚勒乌尔法、马尔丁、迪亚巴克尔等历史同样悠久的城市。尚勒乌尔法有土耳其最大的博物馆建筑群，其中的考古博物馆收藏着世界最多的新石器时代馆藏文物。笔者在这里就看到了目前为止已知最早的人型石雕。

在距尚勒乌尔法30多公里的巴勒克河畔，还有一个叫哈兰的古村庄。这里是地球上最古老的居住地之一，可以看到人类民居最原始的状态。地震发生后，一个去过那里的驴友朋友忧心忡忡，生怕这个美好的村庄因地震而坍塌。

尚勒乌尔法还有一个著名景点，就是距城市10公里、被联合国教科文组织评为世界文化遗产的哥贝克力石阵(G·beklitepe)——它有一万两千年历史，年代比英国的巨石阵早九千年，因此被称为“历史的零点”。此次土耳其地震发生次日，联合国教科文组织与合作伙伴一起对地震破坏进行了初

步调查。在随后的声明中，联合国教科文组织表达了对哥贝克力石阵及相距不远的内姆鲁特山、阿斯兰特佩土丘等遗产可能被地震波及的担心。

据叙利亚媒体报道，此次强震已导致叙利亚阿勒颇、哈马、塔尔图斯等多地文物古迹遭到严重破坏。从地图上看，哈马到加济安泰普的距离，比尚勒乌尔法到加济安泰普的距离远得多。

一个已经确认受到严重破坏的世界文化遗产，是迪亚巴克尔要塞和赫夫塞花园文化景观。它是一个古建筑群，其中包括一段5.8公里长、保护良好的古罗马城墙，联合国教科文组织将其描述为“罗马、萨珊、拜占庭、伊斯兰和奥斯曼时期的重要中心”。联合国教科文组织表示，地震发生后，位于这里的几座建筑物已经倒塌。

土耳其与叙利亚接壤的边城马尔丁也震感明显，游客纷纷逃离。马尔丁是一个依山而建的石头城，公元5世纪就已经存在。这里的民居、店铺、博物馆、清真寺和教堂都是石头建筑，整座城市就是石头筑就的博物馆，呈现出一片石头的土黄色。

脆弱的石头建筑

笔者在土耳其东南部旅行时发现，这里的古建筑基本都是石结构或砖石结构。这就带来了一个问题——这类建筑的抗震性差，很难抵御高强度地震。

而中国、日本等地传统的木建筑抗震性要好得多。一位国内的文保专业工作者观摩过木建筑抗震模拟实验。他表示，中国传统木建筑结构方式是榫卯式，榫卯的连接方式是从上到下的。地震波有横波也有纵波，而横波才是造成建筑物破坏的主要原因，所以“只要不是上下剧烈震动，木建筑就不会散架”。如果木建筑因地震出现倾斜，事后将其打牢拔正即可。

在谈及加济安泰普古堡等土耳其古迹的震后修复时，曾参与修复柬埔寨吴哥古迹修复的中国文化遗产研究院高级工程师顾军表示，如果石质古迹出现坍塌或局部垮塌、石构件破碎，在古建筑维修

时，可以使用粘接材料修复

破损构件，对石构件缺损的部分可以用新石料修补，再将这些石构件重新砌筑，对破碎严重、无法使用的石构件，可以用新石料加工补配。

“吴哥的石头具有唯一性，之前是把不同大小的石头拼好后再在上面雕刻的，每块石头的纹饰花样都不一样，修复时必须严格一一对应，不能把这里的一块石头挪到那里。”顾军认为，相比之下，在修复加济安泰普这类城堡时，除一些特殊构件外，不需要严格对应每块石头的位置，修复会容易一些。

“只要这个石建筑体量适中，构件都散落在周边，还有相关图纸、照片等资料，修复的可能性是很高的。”顾军称。

据悉，联合国教科文组织已表示，将向叙利亚和土耳其受损的世界遗产地提供援助。此外，该组织正在编制一份详细的地震受损清单，从而帮助迅速保护这些珍贵遗址。

据《中国新闻周刊》陈默/文